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Ata da 22ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, Cultura e Lazer 

Nos dias vinte e seis de abril de 2019, às 09h30min, iniciou-se a 22ª reunião ordinária da Câmara Técnica de Educação, Cultura, 

Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), com abertura por sua coordenadora interina, Sr. Anna Saiter/Secult-ES, e prosseguimento com 

a pauta, conforme relatos a seguir. A reunião ocorreu na Rua São Miguel, 293, Itapoã, Belo Horizonte-MG. Os participantes constam 

na lista de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos debates ocorridos, conforme 

previsto no Art. 19 da Deliberação Nº7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital 

para consultas de eventuais interessados. 

Encaminhamentos 9ª Intercâmaras e Informes Gerais: A coordenadora Sra.Anna Saiter, apresentou um breve resumo dos assuntos 

que foram abordados na nona reunião de intercâmaras. Um dos encaminhamentos apresentados é que todo o projeto apresentado 

pela Fundação Renova, seja acompanhado de uma planilha financeira detalhada, com a previsão de gastos previstos no decorrer do 

processo. Em relação a educação em tempo integral do município de Mariana-MG, foi informado que as notas técnicas apresentadas 

pela CT no último CIF, estão sendo avaliadas pelo IAJ e solicita que os representantes aguardem o parecer final, antes de tomar 

outras previdências em outras instancias. Foi informado pela assessoria técnica e pela comissão de atingidos de Santa Cruz do 

Escalvado-MG que no dia vinte e cinco de março foi realizado uma reunião no distrito de Nova Soberbo-MG sobre a identificação 

de bens imateriais realizada pela empresa Estilo Nacional, contratada pela Fundação Renova. Na oportunidade, foi feito um 

encaminhamento para identificar quais são as barreiras apontadas em Gesteira-MG que dificultou a identificação de bens imateriais. 

Os representantes da prefeitura de Mariana-MG relataram divergências entre a Caritas que é a assessoria técnica contratada pela 

Fundação Renova para auxiliar os atingidos. Ficou definido que será encaminhado um ofício a CTOS relatando os fatos descritos e 

solicitando auxílio na solução desse problema. Foi proposta a criação de uma planilha de controle interno para acompanhamento 

dos programas e projetos desenvolvidos relacionados aos PGs 33, 11, 12 e 13. Cássia Felisberto, representante da SETUR-ES, 

ressaltou que várias ações que acontecem nos territórios e a câmara técnica não são comunicadas e muita das vezes os gestores 

municipais, estaduais e a comunidade não estão envolvidos no processo. Solicita que seja feita uma nota técnica relatando que a 

agenda deve ser encaminhada com antecedência. Silvia Pompéia, representante da Ramboll, informa que se deve destacar na nota 

técnica que é imprescindível que a Fundação Renova envie convite para todas as prefeituras e comissões que estejam envolvidas 

nas ações programadas. Eliane Etrusco, atingida de Barra Longa-MG, relata que é importante que a câmara técnica faça visitas as 

comunidades atingidas para conhecer a realidade do município. Informa que a Fundação Renova está agindo de forma errônea 

quando envolver determinadas pessoas da comunidade, sem envolver os órgãos responsáveis e todos agentes envolvidos no 

processo. 

Grupo de Trabalho para revisão do Termo de Ajustamento e Conduta: Inicialmente foi proposto um grupo de trabalho para revisão 

do Termo de Transação e Ajustamento de Conduta, porém, após levantamento feito na reunião de intercâmaras foi definido que o 

responsável por essa revisão é a Fundação Renova. 

 Orçamento Fundação Renova 2019: Referente ao PG011 - Recuperação de Escolas e Reintegração Escolar: A oferta do Programa 

de Educação em Tempo Integral em Mariana foi interrompida 2016 como consequência da queda na arrecadação municipal após o 

rompimento da barragem em 2015. Os Encaminhamentos E23-17 e E33-14, constantes nas Atas da 23ª e 33ª Reuniões Ordinárias 

do Comitê Interfederativo, respectivamente, reconhecem o Programa como legítimo e deliberam sobre sua viabilização e retomada 

ainda no ano de 2018. Sendo assim, recomendamos que passasse a constar no Orçamento da Fundação Renova para o ano de 2019 

a seguinte meta: financiamento e apoio na manutenção da oferta da educação integral integrada para as escolas de Mariana durante 

o ano letivo de 2019 – R$ 300.000,00 (trezentos mil reais), PG012 - Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística: as metas 

previstas para 2019 são apresentadas sem uma quantificação mínima que dê margem a uma ação de acompanhamento da execução 

orçamentária por parte dessa CT. A primeira delas é descrita como início das ações de restauro e obras bem como projetos 

executivos de restauro em bens móveis e integrados das capelas atingidas validadas. Não há informação sobre quantas obras, 

quantos projetos executivos, quantas capelas e outros imóveis. Um detalhamento mesmo que mínimo é necessário. Em relação ao 

PG013 - Apoio ao Turismo, Cultura, Esporte e Lazer: O valor disponibilizado para o Edital Doce na proposta orçamentária de 2019 

está abaixo dos valores apresentados nas duas minutas desse Edital encaminhadas à CT pela Fundação Renova no mês de dezembro 

de 2018.  Quanto ao Projeto Especial da Foz a Câmara Técnica solicitou que os valores orçados sejam consistentes com as ações 
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previstas no Relatório da I Oficina de Alinhamento e Contribuições para a Reparação e o Desenvolvimento da Foz do Rio Doce, 

realizada em dezembro de 2018 em Vitória, ES. No PG033 – Programa de Educação para a Revitalização da Bacia do Rio Doce: No 

orçamento 2019 encaminhado pela Fundação Renova ainda consta o nome do Instituto Elos como executor do Projeto de 

Mobilização e Formação de Jovens, embora isso não tenha sido aprovado por essa CT.Foi solicitado a retirada do nome dessa 

instituição e que o valor correspondente à ação tenha destinação clara e acordada com essa CT e a inclusão no Orçamento 2019 o 

Edital Formação de Lideranças Jovens, programado para ter início ainda em 2019, com valor estimado em 15 milhões de reais para 

três anos de execução. A Edital objetiva a seleção de instituições para farão esse trabalho de Formação em 45 municípios de Minas 

Gerais e Espírito Santo, visando à revitalização da Bacia do Rio Doce. Embora a Escola Municipal Professora Urbana Penha, localizada 

no distrito de Povoação, Linhares/ES ainda não esteja integrada a um Programa específico, já houve deliberação do CIF favorável à 

sua reforma/ampliação.   A CT solicita que os gastos referentes a essa ação sejam informados no Orçamento 2019.  

Segurança das informações: Fundação Renova informou que houve o vazamento do edital de liderança jovem, sem que ele estivesse 

validado. A câmara técnica relatou que o assunto já foi discutido, ponderado e resolvido. A coordenação solicitou cautela ao 

compartilhar determinados documentos com pessoas que não integram a CT-ECLET para evitar futuros desgastes. 

Agenda Semanal: Felipe Moura, representante da Fundação Renova, informou que o cronograma será enviado para a CT com dez 

dias de antecedência e caso os membros tenham interesse em acompanhar outras ações que estão sendo realizada em outros 

programas a programação esta disponível no site da Fundação Renova. Cássia Felisberto ressaltou que e de suma importância que 

a CT e os órgãos responsáveis sejam convidados para acompanhar todas as ações que estão sendo desenvolvidas junto à 

comunidade. 

Proposta de Formação de GT p construção de Indicadores p PG 033 e edital de liderança jovem: Andre Ruas elogiou a interação 

feita na reunião extraordinária entre representantes da CT-ECLET no dia cinco de abril de 2019, na Cidade Administrativa, sugere 

que esse modelo de reunião seja feita com mais freqüência para dar celeridade aos projetos que estão sendo executados. Foram 

feitas varias ponderações e solicitação de alteração que a Fundação Renova deveria realizar. As particularidades dos projetos serão 

analisadas pelo grupo de trabalho e as decisões serão tomadas junto a CT. Fernanda Carvalho apresentou o cronograma e explicou 

todas as fases do edital de formação de liderança jovem e informou que a previsão de lançamento do edital e para o dia 08/05/2019. 

Ficou acordado que no dia 14/04/2019 será realizada uma reunião para discutir sobre a comissão avaliadora que será contratada 

para avaliar as propostas que serão submetidas através do edital. Em relação à criação do grupo de trabalho (GT) para construção 

de indicadores ficou definido que a comissão mista será definida pela Fundação Renova e pela CT. Além disso, foi pactuado que 

nenhum dos atores envolvidos tem competência para definir indicadores e uma empresa especializada será contratada. Juliana 

Andrade, representante da Fundação Renova informou que o ANNPEA foi consultado para realizar a condução desse grupo de 

trabalho e aguarda retorno. 

Análise do projeto: Apoio Extraordinário a iniciativas de Turismo, Cultura, Esporte e Lazer apresentado pela Fundação Renova: 

Membros da CT analisaram o projeto enviado pela Fundação Renova onde descreve um pedido dos municípios de Linhares, 

Povoação e Regência para patrocinar 80% do evento de apoio ao circuito de surf que será realizado na região. Em virtude da falta 

de um laudo que comprove que a água é própria para prática de lazer e por questões de segurança, a opinião de todos os membros 

foi unanime em não aprovar de imediato o patrocínio e buscar informações aos órgãos competentes sobre o nível de contaminação 

da água. 

 Validação da Metodologia de Divisão dos Recursos do Edital Doce entre Minas Gerais e Espírito Santo: Anna Saiter informou que 

a equipe da Fundação Renova realizou duas reuniões, uma com a equipe de Minas Gerais e outra com a equipe do Espírito Santo 

para explicar a matriz de distribuição de recursos referente ao edital Doce. Cássia Felisberto justificou a ausência na reunião por 

motivos de saúde.  A premissa para a divisão dos recursos e levar em consideração o tamanho do município e a quantidade de 

habitantes. Foi levado em consideração também o impacto e a quantidade de atingidos cadastrados em cada território. Ressaltou 

que seis municípios capixabas ainda serão classificados. Renato Resende, representante da prefeitura de Mariana, questionou o 

prazo para publicação do edital Doce. Em resposta, Felipe Moura informou que a previsão é para o final de 2019. Camila Nogueira, 

representante da SETADES, questionou se os critérios para classificar os municípios foram baseados na nota técnica 12 e os 

representantes da Fundação Renova afirmaram que sim. 
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Apresentação do diagnóstico visando ao Plano de Desenvolvimento de Mariana-MG: A empresa de consultoria Viana foi 

contratada para realizar o diagnostico do município e tem um contrato de dois meses com a Fundação Renova. O representante da 

Fundação Renova informou que o grande entrave é as várias instâncias existentes no município como a prefeitura e a câmara 

municipal e no primeiro momento não foi possível um contato com as mesmas. Após tratativas, uma reunião foi agendada com a 

prefeitura para o dia 02/05/2019. Aline Oliveira, representante da prefeitura de Mariana-MG, informou que os entraves poderiam 

ter sido reportados a CT para que a mesma pudesse intervir com o objetivo de dar celeridade às negociações. 

Projeto de Desenvolvimento da Foz do Rio Doce: A Fundação Renova solicitou dilação de prazo de sessenta dias referente à 

deliberação 239 item b. A Câmara Técnica concedeu o prazo de trinta dias para o item “Elaboração do Plano” e do Cronograma da 

I Oficina. Cássia Felisberto e Camila Nogueira sugeriram que o orçamento participativo já existente nos municípios seja envolvido 

na demanda. 

Encaminhamentos: 

ITEM AÇÃO PRAZO RESP ENVOLVIDOS OBSERVAÇÕES 

22.1 
Elaborar planilha de 

acompanhamento 
02.05.2019 CT 

 
Solicitar aos prefeitos a indicação de 

gestores para acompanhar as ações 

dos programas e informar o que é o 

CIF e a CT. 

 

22.2 

NT à FR (copiando CIF) - FR 

enviar Agenda Mensal com 

pelo menos 10 dias de 

antecedência para q se 

possa agendar ida de gestor 

 

 

FR 

CT 

Técnicos da FR 

Membros da CT q 

são 

representantes de 

órgãos estaduais e 

municipais 

Gestores 

municipais 

Prefeitos 

FR comunicar a CT e os gestores 

municipais sobre visita a 

territórios/municípios 

CT comunicar os gestores estaduais 

e estes mobilizarem os gestores 

municipais e reforçar convite a 

atingidos p esses encontros 

FR agendar reunião com munícipes 

compartilhando com gestores 

municipais 

FR informar onde, quando e com 

quem vai se reunir, sempre 

incluindo atingido, gestor e CT. 

22.3 

FR atualizar o PG 033 a 

partir das decisões tomadas 

nas reuniões dos GTs 
 

CT 

FR 

 

 
 

Fazer ofício à FR 
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22.4 

Solicitar à FR o status de 

cada Programa e comparar 

com os dados da Planilha 

de Acompanhamento da 

CT. 

 

 CT 

 
Fazer ofício à FR 

 

22.5 

Usar o Forum de Prefeitos 

para divulgar a estrutura 

CIF e solicitar o 

envolvimento dos gestores 

municipais 

 CT 

Coordenadores do 

Programa 

Socioambiental 

MG e ES 

Email a Margareth ES e Patricia MG 

22.6 

Solicitar FR Cronograma 

Fisico-financeiro nos 

projetos. 

15 dias CT 

 
Oficiar FR 

22.7 

Cobrar antecedência no 

envio de Documentos pela 

FR p viabilizar as tomadas 

de decisões. Ofícios chegam 

na véspera ou no dia das 

reuniões o que dificulta o 

uso da informação 

 CT 

 
Oficiar FR 

Risco de a reunião passar a ter 01 

dia a mais para analisar essa 

documentação de ultima hora. 

 

22.8 

Sobre o Inventário de 

Referências Culturais, 

solicitar à FR a 

comprovação de validação 

do relatório apresentado 

pelo órgão de proteção do 

patrimônio de MG 

 CT 

 
Oficiar FR 

 

22.9 

Elaborar NT sobre não 

cumprimento da 

Deliberação 239 -1-c sobre 

“Lazer nas águas” 

2.05 CT 

 
Revisar e enviar ao CIF 

22.10 

Solicitar FR um relatório de 

todas as ações realizadas e 

em andamento envolvendo 

escolas estaduais de 

Mariana e das estaduais e 

municipais de Barra Longa, 

com respectivos dados (MG 

e ES) – ações pontuais e 

estruturantes. Em 

 

CT 

FR 

Solicitar a 

presença da 

Compreender para 

apresentar o 

trabalho 

realizados e em 

andamento – a 

proposta, o 

processo e os 

Oficiar FR ou NT. 
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                                                                 Anna Luiza Lemos Saiter 

1ª Suplente da coordenação da CT-ECLET 
 

particular, sobre o Apoio 

Psicopedagógico 

resultados já 

alcançados. 

22.11 

NT ao CIF sobre equipes 

reduzidas da FR o q 

atrapalha a efetividade de 

execução dos programas. 

Isso gera gasto excessivo 

com consultorias 

 CT 

 
NT 

22.12 
Reunião GT033 – Edital 

Formação Liderança Jovem   

 
Agendada para 02.05, em BH. 

 


